
恩施自治州乡村旅游发展困境与对策

袁运生¹

(湖北民族大学, 湖北 恩施 445000)

【摘要】: 乡村旅游是乡村经济与旅游经济发展的产物,是当今社会人们所向往的旅游,也是乡村经济发展的重要途径。从资源系统、管理系统等 8 个系统层面分析了恩施自治州乡村旅游发展的困境,提出了振兴恩施自治州乡村旅游的对策。

【关键词】: 恩施自治州 乡村旅游 旅游系统 乡村经济

【中图分类号】 F061.5 **【文献标识码】** A

1 引言

乡村旅游是乡村经济与旅游经济发展的产物,是当今社会人们所向往的旅游,也是建设乡村经济发展的重要途径。乡村旅游将农业生产、农村生活和生态环境三者合为一体进行旅游开发,其基本形式是凭借城市周边地带的农村自然景观、田园风光和农业资源,面向城市居民开发的集观光、旅游、科普、建设、娱乐为一体的乡村旅游园区,乡村旅游对于农村产业结构调整、生态环境保护、增加农民收入、缩小城乡差距等方面有着重大的现实意义。

2 乡村旅游系统的构成

乡村旅游系统有 8 个子系统分别包括乡村旅游资源系统(人文资源、自然资源、农业资源)、基础设施系统(交通、教育医疗、通讯、水利)、经济系统(旅游收益、旅游投资)、管理系统(市场引导、规划、资金)、环境系统(人文社会环境、自然生态环境)、客源系统(消费观念、客源规模、购买能力)、人力资源系统(服务人才、营销人才、管理人才)和配套设施系统(娱乐设施、厨房、厕所、住房、停车场),而每个系统下面还包含若干子系统。

3 恩施自治州乡村旅游发展的困境分析

3.1 资源系统和管理系统的不足

随着经济社会的发展,人们对旅游的需求已经渐渐提高,这种提高不仅仅是在形式上,而且在旅游意识上也有明显趋势。因此在乡村旅游的资源上,恩施自治州现在的开发力度不够,供给方式单一,以人文和自然景观为主题,忽略了旅游本质所应该具有的性质。同时有很多可以深度挖掘的文化却不能很好的被关注,减少了人们对乡村旅游文化方向的吸引力。同时在管理上面的不足越来越明显,从长远规划上看,地区领导对乡村旅游的认识不够,只盲目寻求眼前的经济发展,对本地资源状况分析不够深刻、全面、客观,在开发过程中缺乏特色的主题,因此严重影响恩施自治州乡村旅游的发展。

3.2 基础设施系统与配套设施系统不足

¹作者简介: 袁运生(1984—),男,湖北利川人,学士,会计师。

恩施自治州位于偏远地区,经济条件相对落后,旅游业的发展所需要的基础设施和旅游的接待能力很难达到预期的标准,这成为了阻碍恩施自治州乡村游的主要因素。设施的落后与游客的客源数量息息相关,交通、通讯是阻碍旅游者进入景区的首要因素,这就导致了客源的减少,而乡村游基础设施建设资金很大程度上依赖于客源,这使得恩施自治州乡村游无论是基础设施建设还是旅游本身均发展缓慢,另外。近年来恩施自治州旅游开发无论是基础旅游设施建设,还是旅游产品的对外宣传主要以政府为指导,政府投入资金的缺乏,接待能力和开发规模有限,也严重制约了恩施自治州乡村旅游的发展。

3.3 客源系统和人力资源系统不足

在恩施自治州乡村旅游普遍存在规模小、经营者品牌意思淡薄、资源和资金没有形成有效合力等现象,乡村旅游以城市居民为目标市场,因此必须以市场调研与预测为基础对客源市场进行分析和预测,了解不同地区和不同旅游者的消费需求、购买行为和购买习惯,通过分析了解消费者的需求满足程度和市场竞争状况,根据客源市场突出自己的特色,将乡村旅游的内容和项目丰富起来。然而目前恩施自治州的乡村旅游一味地集中在开发休闲农业和观光农业等旅游产品上,在开发的过程中过分依赖农业资源,开发没有建立在对客源市场分析的基础之上,因而景区开发缺乏内涵和地域特色,很难吸引游客。

3.4 经济系统与环境系统不足

现代社会发展很重要的一个标志就是信息,信息也是生产力。城市是各种信息的交汇处,很多商品、技术、文化等信息都可通过乡村旅游者直接间接地给恩施自治州带来各种发展信息。促使他们扬长避短,在保留已有特色的基础上加大地区的发展,提高生活质量,改善生活环境,使恩施自治州的形象得到大大的改善。然而在乡村旅游的发展中没有一个是良性循环系统可以很好且快速地发展乡村旅游业;此外有些地区在发展过程中过度追求利益,而忽略了对环境的伤害,一些地区甚至崇洋媚外,改变乡村原有的风貌,制约着乡村旅游的可持续发展。

4 恩施自治州乡村旅游发展的出路

4.1 完善资源系统和管理系统

在资源系统方面,对恩施自治州乡村旅游资源的文化深度开发,全国各地都在如火如荼的发展乡村旅游,但类型差别不大,缺乏特色旅游吸引力。恩施应该挖掘出特色的少数民族文化资源,并将其作为核心竞争力,要极力打造属于土家族苗族的特色文化。合理地利用乡村拥有的资源,走可持续发展的道路。要指导当地居民共同实现资源的循环利用并推广资源保护措施,不论是文化资源的保护,还是环境资源的保护。在管理系统方面,结合长期规划科学地制定一整套管理制度,来约束乡村旅游整个系统中的每一个参与者,促使他们积极主动地参与管理,形成管理推动经济,经济支持管理的良性循环局面。

4.2 完善基础设施系统与配套设施系统

随着时代的发展,人们出行旅游的需求也越来越高,人们不再一味地只注意最初旅游目的,而更加享受整个旅游过程。因此需要跟上人们的需求,而设施设备的齐全与完好是给旅游者留下完美印象的基础之一。针对恩施而言,乡村旅游发展迅速,但是质量却跟不上发展的脚步。为此政府应该大力扶持乡村建设,修好路,建好停车场,做到各种通信设施设备齐全。同时村民应该自行修建好房屋,配备好相应的设施用品、生活必需品等。只有建设好基础设施,才能提高服务水平与服务能力,才能使当地旅游业的价值最大化与利用最大化。

4.3 完善客源系统和人力资源系统

不同的乡村旅游有着不同的旅游吸引力,为此客源目标市场一定是自己核心吸引力能够吸引来的。因此相对应的吸引力针对

相对应的旅游者是我们完善客源系统的更本所在。在人力资源系统的完善上,一定要做好培训、宣传工作,以此提高从业人员的素质。目前,乡村的经营者和管理者等相关重要层次的人才不多,应该加紧培养乡村旅游建设人才,靠人才实现乡村旅游振兴。

4.4 完善经济系统与环境系统

恩施自治州的乡村旅游整个经济产业带上,要以城市的经济作为依托,发展周边的小产业,从而服务于乡村旅游中最直接的第三产业。而服务产业的经济效益可以带动周边产业加快发展,最后带动整体的城市经济发展。建立这样的一个良性循环系统将可以很好且快速地发展乡村旅游业。在环境系统方面,要加大少数民族的保护意识。从宣传做起,要定期审核考察居民的环保意识,并将环保意识与营业资格挂钩来调动农民发展旅游的积极性与主动性。同时,要营造出良好的乡村文化氛围,要以恩施少数民族文化特色为底蕴,来打造特色乡村。

参考文献:

- [1]郑艳玲. 乡村旅游开发与新农村建设的互动机制及模式[J]. 旅游学刊, 2010(12): 2-5.
- [2]杨敏, 白延斌. 乡村旅游对农村产业结构和优化的影响[J]. 云南民族大学学报(哲学社会科学版) 2006(2): 89-92.
- [3]宋瑛. 乡村旅游与社会主义新农村建设的互动机制研究[J]. 上海经济研究, 2008(4): 107-111.
- [4]邱美云. 新农村建设背景下的欠发达地区乡村旅游发展研究[J]. 农业经济, 2008(5): 17-19.
- [5]吴必虎, 伍佳. 中国乡村旅游发展产业升级问题[J]. 旅游科学, 2007(6): 11-13.
- [6]李宏岳, 陈然. 论新农村建设中的乡村旅游[J]. 安徽农业科学, 2008(10): 4213-4215.